

2.5天周末来袭

编者按

8月11日,国务院办公厅公开发布《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,要求“优化休假安排、激发旅游消费需求”,并提出了三条具体措施,包括落实职工带薪休假制度、鼓励错峰休假、鼓励弹性作息。

其中,在“鼓励弹性作息”一项,《意见》提出,有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。

众所周知,每逢节假日,尤其是“黄金周”,到处人满为患,看景变成看人,有的景区游客上不来、下不去,甚至出现大面积长时间拥堵状况,极大地影响了人们的出游热情。同时,不少地方存在旺季和淡季不均的矛盾,平时游客减少,造成资源闲置等情况。

专家认为,“周五下午假”可以一定程度上缓解上述旅游业瓶颈问题,同时缓解周五交通拥堵的顽疾。而“周五下午+周末”小短假则能有效推动大城市周边区域景点投资、建设和发展。



地方试点

湖南宁乡率先试行夏季2.5天休假

■ 杨烊 报道

“国务院发文鼓励每周2.5天休假”,11日,这一振奋消息传遍全国。各类热议还在高涨,当日下午,湖南省宁乡县旅游局官网便发布《关于宁乡县旅游局试行夏季休周末两天半短假的通知》,宣告在全国率先试行夏季每周2.5天小短假,成为第一个“吃螃蟹”的者。

多0.5天的价值

“我们希望通过成为第一个‘吃螃蟹’的人,来带动更多的单位、企业来落实2.5天休假、带薪休假等其他政策。”宁乡县旅游局局长张超明表示,率先实施这一福利政策的初衷和落脚点,是希望起到带头作用。

张超明认为,在当前高铁、飞机非常便捷的条件下,多出半天的时间,意味着800公里内的旅游都将大为方便。“周五买张高铁票,周六、周日可以玩两天,周日再返程,很轻松。”同时,2.5天的小长假能够实现对景区实现分流、对管理者、参与者而言,都是一个好政策,对促进地方消费和经济,也是一个好的推进。

“希望越来越多的区域和企事业单位落实2.5天休假,让更多的人拥有更多时间到美丽宁乡来看看。”

2.5天休假的背后

8月4日,某门户网站曾推出调查:“周五下午+周末”休短假,你认为可行吗?约6.2万网友参与。82.4%的网友认为可行,但59.4%的网友认为落实困难。

张超明介绍,宁乡旅游局之所以可以顺利通过相关审批迅速试行政策,源于单位审批职能相对不多,拥有空间。休假实施后,旅游局将进一步加强作风建设,提高效率,确保工作日能完成工作。此外,周五下午会派工作人员值班,并在官网公布了值班电话,以处理紧急事务。原有的领导干部联系景点工作也会加强。

“虽然每个地区和企事业单位的具体情况不同,我们还是希望能够唤起更多人对落实相关政策的意愿,争取创造机会。”

国务院力挺旅游消费 首提2.5天休假新模式

■ 胡健 报道

8月11日,旅游相关行业收到国务院派发的“政策大礼包”。

国务院办公厅印发的《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》指出,通过改革创新促进旅游投资和消费,对于推动现代服务业发展,增加就业和居民收入,提升人民生活品质,具有重要意义。为激发旅游消费需求,《意见》还首次提及鼓励弹性作息的2.5天休假新模式。

财经评论员李文海告诉记者,这份文件折射出中国经济转型的现状。“改革开放初期,物质财富创造是摆在第一位的,必然是高投资模式,而现在第三产业已经占据半壁江山,相关政策也要顺势给予支持。”

民资成旅游投资主力

在当前经济下行压力加大的情况下,旅游投资逆势增长,成为经济发展的新动力。

2014年全国旅游业直接投资达到7053亿元,同比增长32%,比第三产业投资增速

业界声音

2.5天周末休假或将刺激短线出境游

■ 于立霄 报道

中国官方提出“2.5天弹性作息”制度,引发网友和业界热议。有旅游业界人士分析认为,随着休假制度落实和推广,预计周末国人出游数量将增长30%以上,也会大大刺激短线出境旅游市场。

为了激发旅游消费需求,中国官方8月11日首次提出“周五下午与周末两天”结合的弹性作息制度,鼓励职工外出休闲度假。此消息一经推出,引发社会广泛关注和热议。有网友说,部分企业带薪休假都没有落实,不敢奢望2.5天休假。更有网友称,推动内需固然重要,但这样的假期不要成为公职人员、企事业单位人员独享的“福利”。

一项超过6万人参与的网络调查数据显示,有82.6%网友认为此举可行,只有13.9%网友认为不可行。

国家信息中心旅游规划研究中心主任石培华称,统一休假导致出游高峰的叠加,会造成社会资源的浪费。而2.5天休假可促进百姓错峰出游。现在高铁、航空等交通便利、覆盖面广,半天就能到达另一个城市,会促使一些人错开高峰出游。

近年来,周末度假旅游在国内逐渐兴起,很多城市周边的旅游景区、游乐园,以及酒店、度假村等每逢周末人气火爆。据统计数据显示,每年内地30多亿人次的旅游者中,选择1至3日周边短途游的占七成以上,其中有一半以上是周末出游。

携程旅游专家认为,内地游客不差钱,最缺的是假期。如果实施“周五下午+周末”休假制度,不仅会分流很大一部分周六出行的游客,缓解交通与接待压力,提升旅游质量与体验,也有利于提升旅游意愿,做大旅游消费市场。

该负责人还表示,“周五下午+周末”休假,不仅可以增加一天住宿,还可以让周末2日游变成3日游,让每个周末都是小长假。这也会使得相当多国人改变习惯,把周末用于旅游。

京城不少旅行社开始跟风,研发售卖两天半旅游产品。携程上线多条专为周五下午休假设计的3日2晚旅游产品,包括跟团游、半自助、自由行等。众信旅游推出新加坡、韩国、泰国等短线出境游产品;还有北京周边的北戴河、承德等半自助游等产品。

众信旅游直营营销中心总监王振国表示,“2.5天休假”制度一旦落实,出境游市场将迎来“周末短线出境游”时代。

高15个百分点,比第三产业投资增速高15个百分点。今年上半年全国旅游投资达到3018亿元,同比增长28%,比第三产业投资增速高16个百分点,比全国固定资产投资速度高17个百分点。

国家旅游局副局长吴文学介绍,西部地区比中部地区旅游投资增速高3个百分点;民资资本投资旅游业占59.5%,成为旅游投资主力。旅游投资增长一直保持着非常旺盛的态势。随着我国经济结构调整开始转向服务业。

此次《意见》共提出6方面、26条具体措施来促进旅游投资和消费发展。围绕投资领域的重点包括加大投入、加快推进城市及国道、省道至A级景区连接道路建设。加强城市与景区之间交通设施建设,加快实现从机场、车站、码头到主要景区公共交通无缝对接。加大景区和乡村旅游点停车位建设力度等。

我国内游景区旅游基础设施投入不足、旅游消费环境差强人意。据华泰证券分析文章称,促进旅游投资和消费的政策措施将有效完善景区基础设施,有望大幅提升景区接待能力,景区建设商、运营商收入、利润将

大幅提升。《意见》提到,深化景区门票价格改革,调整完善价格机制,规范价格行为等。中国社会科学院旅游研究中心课题组宋瑞告诉记者,小小一张景区门票,看似是个简单的价格问题,实际是复杂社会经济问题的折射。

在他看来,这涉及到一个国家和地区,究竟是将遗产类景区作为福利性的公共产品或准公共产品低价甚至免费向所有公民提供,还是将其作为一般性商品按照价格规律提供给部分消费者等。

2.5天休假模式入文件

《意见》全文公布后,最受坊间关注的便是2.5天休假新模式。

文件第六大项是优化休假安排,激发旅游消费需求。其中包含三点内容:落实职工带薪休假制度。各级人民政府要把落实职工带薪休假制度纳入议事日程,制定带薪休假制度实施细则或实施计划,并抓好落实。

其二是,鼓励错峰休假。在稳定全国统一的既有节假日前提下,各单位和企业可根据自身实际情况,将带薪休假与本地传统节日、

地方特色活动相结合,安排错峰休假。

第三是,鼓励弹性作息。有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。

周五下午加上周末的小短假能否真正实现?李文海分析说,这是国家的倡导,具体执行是各个企业的事情,短期恐怕很难大面积推广,但未来将是一种趋势。

人社部相关负责人也曾回应称,目前暂未研究增加每周固定休息时间的问题,将进一步加强带薪休假制度的落实。

吴文学表示,有了一项制度,根本的问题还是在于它的落实,使这项制度能够更好地发挥经济效应和社会效应。待这个《意见》正式出台之后,国家旅游局会同相关部门制定完善实施办法和具体的落实措施。

在李文海看来,无论是2.5天休假模式还是严格落实带薪休假,都不是相关部门的一厢情愿。“中国实体经济已经产能过剩,劳动力也需要向第三产业转移,以解决就业问题,发展旅游为代表的享受型消费是顺应这个趋势。”

网友担忧

周末2.5天短假

■ 刘旭辉 报道

日前,国务院办公厅公布《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》(以下简称意见),提出有条件的单位可让职工将周五下午与周末结合外出度假,“2.5天假”再次引发关注和热议。

国务院发文鼓励“周末两天半短假”

日前,国务院办公厅公布《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,优化休假安排、鼓励旅游消费。意见提出,各级政府要制定带薪休假实施细则或计划;在稳定全国统一的既有节假日前提下,可将带薪休假与本地传统节日结合错峰休假;有条件的单位可优化调整夏季作息,让职工将周五下午与周末结合外出度假。

中国旅游研究院院长戴斌认为,“周五半天假”的提法有两个前提,即“鼓励”和“有条件”。“文件是从国家层面,对旅游业热点问题作出阶段性的战略部署,重点是如何扩大旅游消费,同时提高旅游投资力度,而不仅仅放在2.5天的假期。”戴斌说。

该意见正式发布以前,“周五半天假”已引发热议。7月31日,在国务院政策例行吹风会上,国家旅游局副局长吴文学透露,鼓励

网友担忧影响收入

有条件的地方和单位,在夏季灵活安排工作时间,为职工“周五下午与周末”时间结合实现小短假创造条件。

此前,某网站发起一项“周五下午+周末短休假是否可行”的调查,截至8月4日下午,4万多名网友参与。其中,81.4%网友为2.5天短休假点赞,仅14.9%网友认为不可行。

落实2.5天小短假会影响收入?专家:成本应由多方分担

随着意见正式公布,“2.5天假”能否全面推广、哪些属于“有条件的单位”,多半天假是否影响收入,成为网友们讨论最多的话题。

一部分网友担忧,两天半的小假期会直接影响收入:“工作时间变短,工资会降低吗?要知道,我带着你,你得带着钱,没有钱哪也去不了。”戴斌接受记者采访时表示:“2.5天的假期需要满足一定条件,不属于带薪假期。工作一天休息六天当然受欢迎,谁来为六天买单?休息成本应该由国家、单位、个人共同分担,不能单纯让社会承担。”

此外,有网友提出,不少单位双休都是问题,“周五半天假”恐怕会沦为少数白领及一些机关事业单位的福利,并表示“强制性规定双休就够了”。还有网友认为:“一年按52周算,每周五多半天假,就能多出20多天的假期。很多私营企业员工连带薪休假都享受不

到,更别提这个假期了。”

戴斌表示,意见已明确提出,政府鼓励有条件的地区、单位实行“2.5天假”,至于哪些地区、单位符合,还需要过程去落实。

带薪休假落实难制约旅游业发展

旅游消费有三大前提条件,可自由支配收入、可自由支配时间、较高的旅游消费意愿,即有闲钱、有闲暇、愿意玩。

戴斌告诉记者:“如果周末增加半天休息时间,对近程旅游市场有促进。对于远程市场,应该着眼于带薪休假制度的落实,把休假的权利还给老百姓。”业内专家分析认为,带薪休假有益于家庭出游安排,对于旅游业的发展,是一个非常重要的约束条件。

目前,我国带薪休假制度落实的力度不断加大,但在一些地方和单位,落实状况并不乐观。人社部的一项调查显示,目前带薪休假落实率约为50%。落实带薪休假比较好的主要集中在党政机关、事业单位、大型国有企业、外资企业,而一些民营企业、中小企业落实起来相对较差。

此外,戴斌提出,休闲消费受到百姓可支配收入、旅游意愿的影响。老百姓有更多的可支配收入、出去玩时不被“宰”,都是旅游业发展过程需要解决的问题。

生活影响

“假日新政策”将如何影响我们休假?

■ 钱春弦 张紫媛 周慧敏 报道

针对当前带薪休假制度落实缓慢、游客集中出游带来的弊端等,11日公布的国务院办公厅《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》正式提出落实职工带薪休假制度、鼓励弹性作息、鼓励错峰休假等三项举措。这些指导性意见将给我们的休假模式带来哪些变化?

错峰休假促进旅游潜力释放

在宁夏、新疆、西藏、广西等地,大多数旅游者出行不用“黄金周扎堆”,这是由于当地民众在开斋节、古尔邦节、藏历新年、壮族三月三等民族传统节日放长假。今后,从山东省的孔子诞辰到福建省的妈祖祭典,人们可望享受更多地方性、民族性的公共假日,而从中释放的消费潜力是惊人的。

国办在意见中明确提出鼓励错峰休假。在稳定全国统一的既有节假日前提下,各单位和企业可根据自身实际情况,将带薪休假与本地传统节日、地方特色活动相结合,安排

从小长假到国庆、春节两个黄金周,假日主要集中在冬春秋季。而漫长的夏季是各国民休假的主要季节,希望炎炎夏季多一些休息日。”欧洲一家企业驻京办的工作人员李秋平说。

石培华说:“针对华东地区酷暑,东北地区严寒等气候特点,缺少对民众休闲出游的气候适宜性考虑,‘一刀切’的放假方式也不符合我国地域广阔的国情。夏秋季是我国旅游的黄金季节,每周半天的时间,就能多形成52个周末休闲组合,或者形成26个固定长周末,可以大大释放消费潜力。”

据测算,每周减少半天的工作时段或每两周减少一个全天的工作时段有利于节能减排和环境治理,对人口密集的城市效果尤其明显。

“调整休假安排对于激发旅游消费热情、扩大旅游消费规模的作用明显,对抵御当前经济下行压力有一定效果。”国家旅游局副局长吴文学说,在严格遵守相关法律法规前提下,有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。

弹性作息安排,促进旅游休闲

带薪休假:地方要出细则,政府做好监督

与颁布的文件政策相比,现实中落实带薪年休假制度的进展相对缓慢。人社部近期一项调查显示,带薪休假落实率约为50%,而落实带薪休假比较好的单位,主要集中在党政机关、事业单位、大型国有企业、外资企业,像一些民营企业、中小企业落实的相对较差。

“带薪休假提了多年,真正落实的企业与部门不多,有这样的权利,但难以享受。如果能建立起相对完善的督察制度,加大强制性执行力度,将有助于政策的落实。”安徽大学旅游管理系副主任李经龙说。

吴文学说,中央强调各级人民政府要落实职工带薪休假制度纳入议事日程,制定带薪休假制度实施细则并抓好落实。

据介绍,今年以来,已经有不少地方出台了落实带薪休假的意见和相关细则,带薪休假的落实力度正不断加大。湖南、甘肃兰州、黑龙江哈尔滨等多地先后出台了机关事业单位工作人员带薪休假的实施细则。